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平面向量背景及基本概念 典型例题
　　例1．判断下列命题的真假： 

　　①直角坐标系中坐标轴的非负轴都是向量；
　　②两个向量平行是两个向量相等的必要条件；
　　③向量
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 与 是共线向量，则[image: image2.png]
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 必在同一直线上；
　　④向量[image: image6.png]


 与向量[image: image7.png]


 平行，则[image: image8.png]
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 的方向相同或相反；
　　⑤四边形[image: image10.png]ABCD



 是平行四边形的充要条件是[image: image11.png]AB=DC



 ．
　　分析：判断上述五个命题的真假性，需细心辨别才能识其真面目．
　　解：①直角坐标系中坐标轴的非负半轴，虽有方向之别，但无大小之分，故命题是错误的．
　　②由于两个向量相等，必知这两个向量的方向与长度均一致，故这两个向量一定平行，所以，此命题正确；
　　③不正确．∵[image: image12.png]


 与[image: image13.png]


 共线，可以有[image: image14.png]


 与[image: image15.png]


 平行；
　　④不正确．如果其中有一个是零向量，则其方向就不确定；
　　⑤正确．此命题相当于平面几何中的命题：四边形[image: image16.png]ABCD



 是平行四边形的充要条件是有一组对边平行且相等．
　　小结：学习向量时，由于向量具有数形两重性，所以不仅要知其本身的一些概念性质，还应与相关的平面几何知识联系起来，这对理解向量的一些性质很有好处．
　　例2．下列各量中是向量的有_______________.
　　A   动能   B 重量  C  质量   D  长度  E  作用力与反作用力   F  温度
　　分析：用向量的两个基本要素作为判断的依据注意对物理量实际意义的认识.
　　解:A，C，D，F只有大小，没有方向，而B和F既有大小又有方向，故为向量.
　　小结：:此题意在加强应用意识，注重与其他学科的综合，在应用背景中认识大小和方向的含义，强化对向量的认识．
　　例3．命题“若[image: image17.png]allh
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 ，则[image: image19.png]alie



 ．”（      ）
　　A．总成立　　B．当[image: image20.png]


 时成立　　C．当[image: image21.png]


 时成立　　D．当[image: image22.png]


 时成立
　　分析：这里要作出正确选择，就是要探求题中命题成立的条件．∵零向量与其他任何非零向量都平行，∴当两非零向量[image: image23.png]
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 不平行而[image: image25.png]


 时，有[image: image26.png]allh
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 ，但这时命题不成立，故不能选择A，也不能选择B与D，故只能选择C．
　　答案：C
　　小结：本例说明向量平行的传递性要成立，就需“过渡”向量[image: image28.png]


 不为零向量．事实上，在[image: image29.png]


 的情况下：①[image: image30.png]
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时，∵[image: image32.png]allh



 ，∴[image: image33.png]
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 同向或反向．又∵[image: image35.png]blic



 ，∴[image: image36.png]
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 同向或反向，∴[image: image38.png]


 与[image: image39.png]


 同向或反向，∴[image: image40.png]alie



 ．②若[image: image41.png]
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 中有一个为零，则另一个无论为零还是不为零，均有[image: image43.png]alie



 ．由以上①②可以确定[image: image44.png]


 是正确的．
　　 例4．如图，[image: image45.png]
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 分别是△[image: image48.png]ABC



 的三边[image: image49.png]
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 的中点，写出与[image: image52.png]
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共线的向量．
　　分析：要注意到线段[image: image53.png]


 是△[image: image54.png]ABC



 的中位线，与[image: image55.png]


 共线的向量的主要特性是与[image: image56.png]


 平行，结合中位线的性质可以得出结论．
　　解：与[image: image57.png]


 共线的向量有[image: image58.png]
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 ．
　　小结：应注意共线向量就是平行向量，所以在图中凡是与[image: image65.png]


 共线或平行的有向线段所表示的向量都是与[image: image66.png]


 共线的向量．
　　 例5．如图，[image: image67.png]
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 是⊙[image: image70.png]


 上的八个等分点，则在以[image: image71.png]
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 及圆[image: image74.png]


 九个点中任意两点为起点与终点的向量中，模等于半径的向量有多少？模等[image: image127.jpg]4
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于半径[image: image75.png]


 倍的向量有多少个？
　　分析：（1）由于[image: image76.png]
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 是⊙[image: image79.png]


 上的八个等分点，所以八边形[image: image80.png]
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…[image: image82.png]


 是正八边形，正八形的边及对角线长均与⊙[image: image83.png]


 的半径不相等．所以模等于半径的向量只可能是[image: image84.png]04



 与[image: image85.png]40
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 、2…8）两类．
　　（2）⊙[image: image87.png]


 内接正方形的边长是半径的[image: image88.png]


 倍，所以我们应考虑与圆心[image: image89.png]


 形成[image: image90.png]


 圆心角的两点为端点的向量个数．
　　解：（1）模等于半径的向量只有两类，一类是[image: image91.png]04
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 、2…8）共8个；另一类是[image: image93.png]40
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 、2…8）也有8个．两类合计16个．
　　（2）以[image: image95.png]


 、[image: image96.png]
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 为顶点的⊙[image: image98.png]


 的内接正方形有两个，一个是正方形[image: image99.png]ALAA



 ；另一个是正方形[image: image100.png]


 ．在题中所述的向量中，只有这两个正方形的边（看成有向线段，每一边对应两个向量）的长度为半径的[image: image101.png]


 倍．所以模为半径[image: image102.png]


 倍的向量共有[image: image103.png]4x2%x2=16



 个．
　　小结：（1）在模等于半径的向量个数的计算中，要计算[image: image104.png]04



 与[image: image105.png]40
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 、2…8）两类．一般地我们易想到[image: image107.png]04
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 、2…8）这8个，而易遗漏[image: image109.png]40
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 、2…8）这8个．
　　（2）圆内接正方形的一边对应了长为[image: image111.png]


 的两个向量，例如边[image: image112.png]Al



 对应向量[image: image113.png]


 与[image: image114.png]a4



 ，因此与（1）一样，在解题过程中主要要防止漏算．认为满足条件的向量个数为8是错误的．
　　例6．在平面中下列各种情形中，将各向量的终点的集会分别构成什么图形？
　　（1）把所有单位向量的起点平移到同一点[image: image115.png]


 ．
　　（2）把平行于直线[image: image116.png]


 的所有单位向量的起点平移到直线[image: image117.png]


 上的[image: image118.png]


 点．
　　（3）把平行于直线[image: image119.png]


 的所有向量的起点平移到直线[image: image120.png]


 上的点[image: image121.png]


 ．
　　解：（1）以点[image: image122.png]


 为圆心，1为半径的圆．
　　　　（2）直线[image: image123.png]


 上与点[image: image124.png]


 的距离为1个长度单位的两个点．
　　　　（3）直线[image: image125.png]


 ．
　　小结：本小题考查向量的平移变换和单位向量等基础知识，考查对向量与集合知识的综合运用能力．
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